



两会特刊

百姓点赞哪些事?

信息化改造传统产业

□ 本报记者 美国乐 张誉耀

■编者按 儒学进乡村弘扬优秀传统文化,信息产业强磁场吸引多家IT巨头进驻,美丽乡村行动让乡村文明提档升级,公共自行车打通城区交通毛细血管……2014年,济宁哪些事让百姓点赞?济宁“两会”召开期间,记者采访了多位普通民众,他们身上发生的故事,正可展现政府实事所产生的成效。

“我们是山东省工程机械重点配套厂家,被卡特彼勒、小松、山重建机等国内外知名企业指定为定点协作供应商。”山东东宇工程机械有限公司管理部部长杨宜振自豪地介绍,近两年,东宇在本行业迅速崛起,突飞猛进,和设备一流、设施完善等硬件条件密不可分,“但更重要的是采用了信息化管理企业。”

杨宜振告诉记者,企业运营中,总有一些很难控制,解决的问题,比如,库存管理,订单跟踪,完工进度,信息的及时反馈和现金管控,不仅影响着企业的经济效益,还决定着企业的命脉,如何对它们进行简捷、严格、高效、实时的管理,十分重要。而信息化管理,无疑是解决以上问题、提高管理水平的必由之路。

“信息化是参与国际竞争的基本前提,只有实现企业的整体信息化,才能构造整个企业

供应链的信息化平台,实现电子商务。”杨宜振说,在工程机械行业,三一重工、徐工集团、玉柴重工、山推股份等行业领先者,以及全球大型跨国企业利勃海尔、沃尔沃等都选择了信息化管理平台。

东宇采用的是用友管理软件U8系统。据了解,用友ERP-U8是一套企业级的解决方案,集成了财务、生产制造及供应链的成熟应用,延伸客户管理至客户关系管理,并对零售、分销领域实现了全面整合。同时,通过实施办公自动化系统、财务电算化、人力资源管理,保证行政办公事务、人力管理和业务管理等的有效结合。

信息化管理项目投资需要五六百万,设备人工和每年的维护、升级费用大约二三百万元,这对于尚属中小企业的东宇来说,并不是一笔小数目,可是收益也是明显的。经测算,信息化管理实现后,能够按定额控制消耗,降低2%的生产总成本,每年能增加销售收入5000万元,为企业增加至少260万元的利润,增加税金200多万元。

“除了可量化的经济效益,提高整个企业管理水平和决策能力,使企业机构设置合理,业务流程科学、严谨、规范,缩短生产周期,改变观念、提升员工的素质,保证信息透明,提高市场反应速度和占有率,这些更为重要。”杨宜振解释,还实现了包括经济联盟体,主要是客户和供应商在内的信息的集成和共享,提供快速、准确信息支持。

对于去年甲骨文等大批高端信息产业项目相续落户济宁,杨宜振表示,企业信息化是一场革命,用信息化改造传统产业,采用现代信息技术,充分利用计算机网络及通讯技术,支持企业的产品开发、生产、销售、服务等各环节,实现信息采集、加工和管理的网络化、集成化和实时化,最终实现企业供应链管理和电子商务,是当今世界的一大趋势。“以后会有更多、更合适的选择,



□包庆森 吕光社 报道
1月31日,尼山圣源书院与泗水县圣水峪乡北东野村联合评选出北东野村的模范家庭、好公婆、好媳妇孝子,并为他们颁奖。



画说论语

子在川上,曰:逝者如斯夫,不舍昼夜。



孔子在川岸上看水时,说了这两句感叹的话:逝者如斯水,日夜不停地流去。逝者,指世间一切人、事、物,无一不像川水还流无常,谁也不敌使其常有。

插图创作:燕一群 栏目主持:中国移动济宁分公司

□ 责任编辑 霍丽娜
(0531)85193299

乡村儒学:从解决“第一碗饭该给谁”入手

□ 本报记者 美国乐 孟一
本报通讯员 徐雪峰

“在外打工是‘儿行千里母担忧’,老爹老娘一天一个电话嘘寒问暖,生怕俺这老娃娃在外面受委屈;现在俺终于懂了啥叫‘父母在不远游’,是时候回家孝顺孝顺老人了。”1月19日,在曲阜市防山镇钱家村的祠堂里,听着儒学课的村民史广冰眼眶含泪水,恨不得当即抽自己两耳刮子。

“要早几十年懂这些道理,就不让爹娘孤苦伶仃地自己过了。”45岁的史广冰在听完课后,像个虚心认错的孩子一样走到比自己小十几岁的儒学讲师高媛面前,拿起小本记录着儒学讲师给他指的路。

原来,史广冰长期在曲阜城区和周边县市打工,很少回家照顾父母和孩子。自打听了乡村儒学课后,不只他自己,连妻子孩子都变得孝顺了。最细微直观的变化,是全家开饭时从谁先落座谁吃,变成了第一碗饭一定要盛给父母。

“当最基本的‘第一碗饭该给谁’这样的问题解决了,一些深层次的变化就会开始酝酿。”高媛告诉记者,就在上周,史广冰68岁的父亲突发面部中风的,他第一时间从工地赶回家,带着父亲四处求医问药,天天守在床边伺候。事后,他决定再也不外出打工了,一句话,“赚再多的钱,也换不来父母因微笑被扯平的皱纹。”

儒学在乡村的应用,就是要让逐渐流失

的,再基本不过的道德礼仪,重新回到日常生活中。为深入推进儒学普及教育,去年,曲阜市为下辖的405个村全部配备了儒学讲师,向村民讲授“孝道”等儒家传统文化。作为被选配的讲师之一,本职为房山镇小学老师的高媛也从10月底起正式对防山镇王官庄村、王家村和胡二北村定期授课。

为备好每一堂贴足农村地气,让“高大上”儒学变成好消化的课程,高媛都会先做大量功课:一边长期学习儒学相关典籍,保持充电,一边搜集诸如诚信小木屋、中国好人等曲阜本地例子,并做成PPT声情并茂地呈现出来。“备儒学课比备学校的课还紧张,生怕人家听不进去。”高媛说,孔子授课讲究因材施教,讲师们还建了专门的QQ群

方便平时交流授课方式,没事的时候也互相听课学习。

“第一次上课,很多村民是被我们硬拽去的,后来一听不孬,街坊邻居互相一传,再上课时,自带马扎,站着听的就都有了。”钱家村党支部书记史国强说,乡村儒学推广后,游手好闲的少了,崇尚礼德的多了,农村风貌正在获得重建。

孔子故里的儒学下乡实践,其实只是济宁弘扬传统文化、创建首善之区的一个缩影。再加上省委宣传部去年6月21日在泗水召开的“山东乡村儒学现象”座谈会、微山农村群众学《弟子规》等创新举措,至此,乡村儒学工程为全省的道德创建提供了极具借鉴意义的参考。

福泽社会 彩绘民生 书写大爱 润物无声

济宁市福利彩票2014年全年销售13.49亿元, 筹集公益金3.62亿元

□王浩奇 马斌 张秋美

一组金光闪耀的数字

2014年,在承继2013年全年销售11.88亿元的高起点上,全市福利彩票发行量达到13.49亿元,比上年同期增长13.53%,位居全省第3位。

2014年,全市共筹集公益金3.62亿元,除上缴各级财政外,本级留成1.27亿元福彩公益金全部用于济宁市“扶老、助残、救孤、济困”的社会公益事业。

到2014年底,福利彩票在济宁市中出各类福彩奖项213个,其中包括二注双色球一等奖分别是500万元和1003万元。

全市11个县市区福彩投注站星罗棋布;市区、兖州、嘉祥、曲阜、邹城等8个中福在线销售厅并驾齐驱;分布在城乡的福彩刮刮乐销售点纵横交错;还有新兴购彩方式如手机投注终端、银行定投网点繁星闪烁……广覆盖、立体式的福彩销售网络为彩民架起了服务的立交桥,共同促进了彩市的繁荣,也为社会提供了许多就业岗位。

一条艳阳普照的福彩路

福利彩票发行是政府行为,各级党委、政府及民政部门的正确领导和关心支持是福彩事业健康发展的强大动力。济宁市民政局是该市福彩工作的主管部门,一直把发展福彩事业列入重要议程,作为一把手工程,2014年初,市民政局领导一行走访慰问市福彩中心及一线销售工作者如一缕春风,激发了福彩各部门的工作活力。在2014年广泛开展的党风廉政建设工作,市福彩中心立说立行,严格落实,得到上级领导的充分肯定和社会的广泛好评。年中,济宁市委常委、市委书记李建华专程到市福彩中心调研指导党风廉政建设工作,对市福彩中心的党风廉政建设工作给予了“领导到位、管理到位、示范到位”的高度评价。

济宁市各级领导对福彩发行销售工作的关心和支持,为福彩事业洒下一路阳光,指引着济宁的福彩事业蓬勃发展,繁荣兴旺,欣欣向荣。

一份灿烂辉煌的答卷

济宁福彩销量从2012年首破10亿元大关,到2013年突破11.88亿元,再到2014年创造13.49亿元的辉煌。全市福彩系统干部职工以自己的



△助力公益事业筑爱心

聪明才智和拼搏精神交出了一份令社会满意的辉煌答卷。

2014年是福利彩票不平凡的一年。在这一年里,经历了新版群英会游戏全面上市、双色球新规调整,双色球5亿元大派奖、3D游戏新规调整,群英会8000万元大派奖,中福在线2.8亿元大派奖等一系列重大活动和事件,市福彩中心牢牢抓住这些有利时机,加大营销宣传力度,形成了各媒体宣传的整体合力,营造出浓厚的市场氛围,形成了大街小巷皆是“购彩人”的喜人局面。与此同时,市福彩中心还及时调整优化投注站布局,积极开发新增社区、城乡接合地、厂矿企业等流量较大的区域,合理配置投注机资源,及时满足广大福彩爱好者的需求。在投注站增设上,实行“阳光操作”,面向社会公布竞争地点,公开竞聘业主,所有申请者均须通过初审,公开招标,结果公示,实地勘察等环节,从而打造了一支懂市场善经营的福彩销售队伍。为不断提升服务技能,市中心采取集中培训,分片培训,巡回培训等形式,聘请国内著名培训师对全市780多位福彩从业人员进行了专业化、系统化的市场营销技能和福彩业务知识培训,有效提升了福彩从业人员的业务素质。

打铁还需自身硬,市福彩中心始终坚持严格管理,打造出一支高素质队伍。一方面修订完善各项规章制度,形成以制度管人管事的良好格局。同时,建立责任目标激励机制,招聘人员一律参照招聘公务员办法,通过公开报名、笔试、面试答辩等程序择优录用,从而选用了一批精英人才。积极协调市人社与财政部门,批准实行奖励绩效工资制,进一步调动了员工的工作热情,增强了福彩队伍的整体凝聚力、战斗力和竞争力。

市福彩中心严格落实党风廉政建设责任制,筑牢拒腐防变的思想防线。中心领导班子认真履行党风廉政建设的主体责任,严格执行廉洁从政的各项制度,落实“一岗双责”,加强资金监管,强化廉政风险防控管理,全面查找岗位廉政风险点,制定有针对性的防控措施,为全市福利事业健康发展科学发展提供有力保障。

一座大爱无疆的丰碑

“扶老、助残、救孤、济困”,是福利彩票的根本宗旨。2014年,济宁市共筹集社会公益金3.62亿元,其中市级留成1.27亿元,这一亿多元,广泛用于资助各类社会福利事业,把温暖大爱送到最需关怀人群的心坎上。

资助建设全市社会福利项目。资助县乡民政社会福利事业建设专项资金1020万元,居家养老政府购买服务200万元,村级互助养老建设补助500万元,县级养老服务信息平台建设补助40万元,养老服务机构新(改)建、改造、运营补助1200万元,社区老年人日间照料中心专项补助500万元,街道老年人托养机构试点资助150万元,济宁市荣军军人医院治疗康复中心300万元,济宁市社会福利中心二期工程3922万元,济宁市第二救助管理站及市流浪未成年人第二救助保护中心建设330万元。各地广泛兴起建设各项社会福利机构和致力于各种养老服务,使得“银发一族”真正得以“老有所养、老有所医、老有所乐”。

专项开展“福彩助学”、“福彩助残”及“福彩送温暖”活动。在2014年的“福彩助学”中,资助低保家庭大学生260万元;在“福彩助残”活动中,资助市特殊教育学校等10个单位共计60万元;在“福彩送温暖”活动中,年末岁尾给低保家庭送去资助物资200万元。无数的低保家庭,残障人士由于福彩公益金的大力资助,飘摇的生活得以稳固,破碎的梦想得以重新扬帆起航。

及时救助其他社会弱势群体和广泛开展福彩慰问救助活动。各类社会弱势群体,都是福彩公益金的救助对象。2014年,提供200万元用于开展各类福彩慰问救助活动;为低保家庭儿童“先天性心脏病”手术提供配套资金11万元;为大病医疗救助基金资助577万元、储备水利建设基金217万元,并展开其他各项社会福利项目共计650万元。

人们好像从不关注,购买一次福利彩票,对他们来说意味着什么?或许很多人并不知道,正是无数彩友两元一次的投注,才有了今天济宁福彩的辉煌,也正是济宁福彩的不断壮大,才汇聚起宏伟的福彩公益金宝塔。也许一部分人投注福彩时还仅仅关注于中奖与否,又或许有一部分人早已将投注福彩与奉献爱心紧密相连,唯一不变的,是那一笔笔包含着爱心与希望的福彩公益金,它们莹润而丰满,充满怜悯与包容,正如这寒冷冬日里一朵朵从天而降洁白的雪花,滋润民生,被译社会弱势群体。雪落从来无声,因为大爱从来无言。